Fonctions de R vers R : des vocabulaires A connaitre

—— PREMIERS VOCABULAIRES

‘ définition 1 ‘ On appelle fonction de R vers R tout procédé formel f qui a un réel quelconque x associe au plus un réel y .
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Lorsque ce réel y existe (en étant donc unique ) , il est appelé I’image du réel x par la fonction f .

L’image du réel x par f est notée f(x) et la fonction f est notée f:R — R },Aj/ s
E— ) mat-tyose
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‘ définition 2 ‘ f est une fonction de R vers R . L’ensemble des réels x pour lesquels f(x) est calculable est appelé

I’ensemble de définition de f et est noté noté Dy .

des exemples : ( f(x) est calculable si et seulement si x est élément de Dy et x est élément de Dy se note : € Dy ) .

1
flz) = ar+b | a? VT - x3 ar® +bx +c
x € Dy signifie | t€R |z €R | z>0soitzx € RT |z #0soitz e R—{0} | z€R zeR

remarque : avec un intervalle I inclus dans Dy , 'ensemble des images f(x) des réels x appartenant a I'intervalle I est noté f(I) .

On note : f(I)={f(z),x €I}

‘ définition 3 ‘ f est une fonction de R vers R et b est un réel quelconque .

Tout réel x de Dy vérifiant I'égalité f(x) = b est appelé UN antécédent de b pour f .

point de vue algébrique : Rechercher les éventuels antécédents de b pour f revient a résoudre ’équation (E) suivante :

(E):ze Dy, f(x)=0b

-
Ao A
N

e
) ¢
&Sy /

)

L’ensemble des points M (m) du plan vérifiant € Dy et y = f(x) est appelé la la représentation graphique de f
Y

‘ définition 4 ‘ Le plan est muni d’un repére R d’origine O et f est une fonction de R vers R .

relative au repére R . Cet ensemble , noté C; , est aussi appelé courbe représentative de f dans le plan muni du repere R .

Ona:Cf:{M(z> /a:eDfetyzf(x)}:{M(f(xm)) /xepf}.

Pour traduire ’appartenance d’un point A 4 une courbe C; on utilise : ’A €Csfeoxa€Dyetys=f(za) ‘ .

point de vue graphique

— Dy est I'ensemble des abscisses de tous les points situés sur la courbe Cy .

— Toute représentation graphique de f contient au plus un point d’abscisse xy donnée et donc coupe une droite D : x = xg
parallele & ’axe des ordonnées en au plus un point . Avec DNCy = & on déduit : zo ¢ Dy .

— L’image d’un réel a de Dy est 'ordonnée du point de C¢ qui a pour abscisse a .

— Un antécédent d’un réel b est , quand il existe , I’abscisse d’un point de C; qui a pour ordonnée b .

Par conséquent : déterminer les éventuels antécédents de b revient & déterminer les abscisses des éventuels points

d’intersection de la courbe Cy et de la droite A : y =b ( A//(Ozx) ) .

Axe des ordonnées - images

la phrase : y, est I'image de x,
par la fonction f se traduit
mathématiquement par :

Ya = f(xp)
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A situé sur la courbe %;

A € ¢ <= xa € Dyet ya = f(xa)
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1 Axe des abscisses - antécedents
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% i x € Dy et y = f(x)

XAEDf

la phrase : x, est un antécédent de y,
pour la fonction f se traduit
mathématiquement par : f(xa) =ya
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—— VARIATIONS D’UNE FONCTION DEFINIE SUR UN INTERVALLE I page 2 / 2

f est dite constante sur I ssi : f strictement croissante sur I ssi : f strictement décroissante sur I ssi :

Pour tous réels a et bdel,

fla) = f(b)

représentation de f sur I'intervalle | :

Pour tous réels a et bde I,
sia < balors f(a) < f(b)

Pour tous réels a et bde I,
sia < b alors f(a) > f(b)

représentation de f sur l'intervalle |

un segment de droite paralléle a I'axe (Ox)

f(b) f(a)

fla)=fib)|- — — — fla) (o)
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— une fonction strictement croissante sur I attribue a deux réels distincts a et b deux images distinctes f(a) et f(b) qui

>Uf 1’“7

> math lycc¢< :
)

se comparent comme a et b : c’est le plus petit des deux réels a et b qui a la plus petite image par f .

f(0) = f(a)

Les différences f(b) — f(a) et b — a sont de méme signe et le quotient est strictement positif .

’_\FL \/ﬁ‘v {

— une fonction strictement décroissante sur I attribue a deux réels distincts a et b deux images distinctes f(a) et f(b) qui

Lorsque x croit de la valeur a a la valeur b , 'image f(x) croit de la valeur f(a) a la valeur f(b) .

se comparent en sens contraire & celui de a et de b : c’est le plus petit des deux réels a et b qui a la plus grande image

par f et lorsque x croit de la valeur a a la valeur b , 'image f(x) décroit de la valeur f(a) a la valeur f(b) .

f(®) — f(a)
b—a

autres vocabulaires — une fonction est dite strictement monotone sur I si et seulement si elle est soit strictement

Les différences f(b) — f(a) et b — a sont de signes contraires et le quotient est strictement négatif .

croissante sur I | soit strictement décroissante sur I ( une telle fonction attribue a deux réels distincts a et b deux images
distinctes f(a) et f(b) ) .
— étudier le sens de variation d’une fonction revient & déterminer les intervalles sur lesquels elle est strictement

monotone puis de résumer cette étude dans un tableau dit tableau de variation pour f .

exemple — ce tableau de variation codifie :

X -00 -1 3 8

LS >

f(b) — f(a)
b—a

b
points distincts A (f?a)) et B (f(b)) de Cy est appelé le taux de variation de f entre a et b ou bien le taux

f est strictement décroissante sur |—oo, —1]

puis strictement croissante sur [—1, 3]

} math - lyoe(

f(x) puis strictement décroissante sur [3,8]
puis strictement croissante sur [8,4+o00] 2 A O

— ce tableau donne trois images par f :
2=f(=1),5=f(3) et =3 =/(8)

qui représente graphiquement le coefficient directeur de la droite (AB) passant par les deux

— le quotient

d’accroissement de f entre a et b .

remarque : . . L .
q — f est croissante sur I ssi f vérifie :

Pour tous réels a et b de I:sia < balors f(a) > f(b)

— f est croissante sur I ssi f vérifie :

Pour tous réels a et b de I : si a < b alors f(a) < f(b) Contrairement

A une fonction

B

f(b) f(a) -

strictement
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f(c) = (d)
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sont égales !

f(e) = (d)
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